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ИЗЛАЗИ СВАКОГ ПЕТКА

  

| ада ове године славимо че-
Чу тврту годишњицу победо-0) носне битке за ослобођење
МЕ Београда од фашистичког
> окутатора, на другој оба-

ли Саве, где се за време окупације на
нустари дизао само један логор смрти,
диже се већ нови Београд, потпуно но-
ви град који конкретно симболизује со-
пијалистичко стваралаштво нашег рад-
ног народа. Београд је давно. обновљен

рушевина, упанпређен, и у врењу рад-
них напора н манифестационих заноса
чини се да је двадесети октобар хиља-
ду деветсто четрдесет четврте био тако
давно, да је то историја. Историја је-
сте, али тај дан ће још дуго остати бли-
зак по ономе што значи, по ономе на
што помиње и на што потстиче. У че-
твртој години после ослобођења Београ-
да читава земља бије битку за БПетого-
дишњи план, њ многи радни колективи
већ су с успехом извршили обавезе за
руту годину Нлана. Огромност опога
што је извјанено ва те четири године
бана светлост уназад на ослободилачку
борбу која је то омогућила, а данашња
постигнућа бљистају у светлости наше
револуционарне борбе за слободу.
Двадесети октобар, дан ослобођења

Београда, празник је читаве наше взе-
мље, свих ваших народа. У ослобађању .
Београда учествовали су борши из свих
крајева нане земље, јединице наше осло-
бодилачке војске у којима су се борили
синови и кћери свих наших парода. Осло-
бађањем Београда борба за ослобођење
земље није била јон завранена, али је
блиска побеља добила дефинитивност.
Када је Београд после тешке шестоднев-
не битке освануо слободан, у нелој Ју-
тославији, кофу су окупатори и издајни-
пи хтели занавек не само да поробе не-
во и да раскомадају, свима, на још не-
ослобођеним и на већ раније ослобођеним
територијама, свима који нису били из-
дајници у служби окупатора било је ја-
сво да је ослобођена престоница нове,
федеративне народне државе. Нова др-
жава већ је постојала, стварана из дана

ослобођењем Београда нова држава, иако
територијално још непотпуна, почела је
да живи као дефинитивно остварење во-
ље раднога народа на челу са својом
авангардом. Београд, град славних тра-
диција револуционарног радничког по.
крета, поприште историског двадесет
седмог марта и центар устанка одакле
је Централни комитет КПЈ, на челу с

другом Титом, дао знак за оружану бор-

бу одмах по хитлеровском нападу на
Совјетски Савез, — постао је руковод-

ствени и мобилизациони центар за до-

вршење ослободилачке борбе и за извр-
шење обнове земље. /

Но Београд није само град у чијем

ослобођењу се огледа братство и једин-

ство наших народа. Београд је вечити

конкретни симбол братства народа Југо-

славије с народима Совјетског „ Савеза.

У бившој, ненародној Југославији стал-

ни захтев револуционарне радничке кла-

се био је савез са СОСР-ом, парола свих

крвавих демонстрација против монархо-

фашистичких режима и међународног фа-

шизма била је „Београд — Москва“. Ви-

ше од три године до октобра 1944 у Бео-

граду није гаснула ослободилачка бор-

ба, нако су јединице наше ослободи

лачке „ојске биле повремено далеко, и-

ако су из дана у дан гинули најбољи

кадрови на улипама Београда и у фаши-

стичким мучилиштима., Више од три го-

дине у поробљепом али непокореном Бе-

ограду, који је био један од фронтова

чаше многообразне ослободилачке борбе,

живела је парола „Београд — Москва“.

Када је Црвена армија била најдаље,

" "борбе;а

у Банат. 3

њу су носили у свести и срцу, њен до-
лазак су осећали као дах на лицу жхи-
љаде бораца илегалног фронта који су
гинули с именима Стаљина и Тита на
уснама. Двадесетог октобра остварило
се свесно уверење: Црвена армија сти-
гла је до Београда, а ослобођење Бео-
града заједничка је победа двеју брат-
ских војски, вечита спона између наро-
да двеју земаља које је сем словенског
„братства и дотад везивала идеја соци-
јализма. На свом ослободилачком путу
на запад Црвена армија, која је надах-
њивала и давала снагу и док је била
далеко, драгоценим жртвама је указала
незаборавну помоћ ослободилачкој вој-
сци Југославије за победоносно доврше-
ње рата.

Наши народи никада неће заборавити
„моралну и крвну помоћ коју им је ука-
зао братски Совјетски Савез са великим
Стаљином на челу. Без Совјетског Са-
веза у овом рату не би било ослобође-
ња ниједног народа. А исто тако нико
не може и не сме забаравити велики при-
лог победи над фашизмом који су дали
наши бројно мали народи. Непоколеб-

ПЕГЕШТО
еоградској операцији претходио је
читав низ важних и тешких бор-

би у Србији и већих побједа на-
ше  Народно-ослободилачке вОј-

ске. Најважније борбе одвијале су се

на Копаонику, у реонима Пожеге и Ужи-

на, на Рудничком масиву, а затим у Под-
горини, Тамнави, Мачви и Шумадији. У

тим борбама не само што је ликвидиран

већи број непријатељских гарнизона и

нанети знатни губици Њемцима, већ су

задати и задњи одлучујући ударци кви-
слиншким формацијама Недића и Дра-

же ум да :

стали су само биједни остаци који су

дијелом пребјегли преко Дрине у источ-
ну Босну, а дијелом се прикључили ње-

мачким гарнизонима у Београду и Кра-

гујевну. Као посљедица тих наших но-

бједа створена је велика слободна те-

риторија сјеверно од Западне Мораве,

источно од ријеке Дрине и западно од

комуникације Београд — Крагујевац, са

важнијим мјестима: Крупањ, Лозница,

Ваљево, Лазаревац, Уб, Аранђелова и

Горњи Милановац. Овим претходним бар-

бама постипнути су значајни војни и

војно-политички успјеси. Наше дивизије,

које су имале осјетне губитке у прет-

ходним операцијама у Босни и Орбији,

знатно су се попуниле, а нарочито на-

кон ослобођења Ваљева и Аранђеловца,

те су створени погодни услови за бео-

градску операњију. Непосредно пред бе-

оградску операцију главнина сната на-

ше 1 армиске групне избила је иа линију:

Обреновац — Космај — Паланка. По

инструкцијама Врховног нттаба НОВ и

ПОЈ ове снаге биле су оријентисане пре-

„ма Београду, у очекивању да јединице

Нрвепе армије претходно форсирају Лу-

опа да заједничким снатама њашад-

ну и ослободе Београд.

У том раздобљу, након потиупог рар-

бијања

_

њемачке одбране балканског

фронта у Јашко-кишињевској операцији,

јединице Ш украјинског фронта брзо су

напредовале нрема Мађарској избацују-

ћи из строја сателитску Румунију и Бу-

гарску. Већ почетком октобра ЈЕ

ене је ушле су преко Румуни

Мт Исен ослобођени су гра-

„Одстих формација“"ог

БЕОГРАД, 20 ОКТОБАР 1948

љивој љубави према Совјетском Савезу
као водећој снази напредног човечан-
ства, неразрушивом уверењу у победу
праведне ствари и дубоком интернацио-
нализму у борби за ослобођење народа,
оличеном у оданости Совјетском Саве-
зу, нашу радничку класу и наше наро-
де учила је наша Партија, учио је Цен-
трални комитет наше Партије, учио је
друг Тито.

Од завршетка рата, у периоду све су-
ровијих и циничнијих насртаја и махи-
нација  англоамеричког империјализма,
Београд је био и остао и остаје истурена
тврђава антиимперијалистичког фронта.

Руководствени центар изградње соција-
лизма. у нашој земљи, Београд, као оли-
чење јединства народа Југославије, неу-

митна је претстража социјалистичког
фронта. Ни неправде са стране комуни-
_стичких партија и влада земаља апти-

империјалистичког фронта, које су с на-
шом земљом везане уговорима о прија-
тељству, сарадњи и узајамној помоћи,
ни непојамне увреде, ни недопустиви
фалсификати са стране с које они. не би

 

могли доћи, не могу поколебати Бео-
град, Југославију, народе Југославије 'у
свести о неразрушивом јединству анти-.
империјалистичког фронта, фронта мира
и демократије. Београд је у најтежем
периоду историје доказао своју привр-
женост интернационализму на делу. Он
је делима доказује и даље. Никада све-
тло име Београд не може бити наруже-
но, а још мање се може Београд избри-.
сати с демократске па и нормалне гео-
графске карте света. То што су за њега
пали и совјетски и југословенски борци
— може једино спајати. За њега су па-
дали совјетски борци и под Москвом, и.
у Стаљинграду, и под Лењинградом, и
на Кавказу. А за Москву, за Стаљинград,
за Лењинград, за Совјетски Савез гину-,
ли су свесно југословенски борци од
јула 1941 до октобра 1944, васпитани
Комунистичком партијом Југославије на
учењу Маркса, Енгелса, Лењина и Ста-
љина, на примеру Совјетског Савеза и
Црвене армије.

Из године у годину, руковођени Ко-
мунистичком партијом и другом Титом,
надахњујући се из руководственог њен-

— Ток и зтачај —

деви: Бела Црква, Вршац ни Петров-
град (Зрењанин), 5 октобра села Овча и
Борча, 6 октобра ослобођено је и Пан-
чево. Тако је 6 октобра завршено опко-
љавање Београда са банатског правца,
што је било од великог значаја за да-
љи ток и развој београдске операције.

5 октобра мотомеханизоване јединице
Црвене армије под командом генерала
Жданова форсирале су Дунав и већ 7
октобра извршиле покрет из Видина (Бу-
гарска) правцем: Зајечар — Жагубица

—Паланка. == Топола. == Улаенован
=- "Београду савлађујући на том правну
отпор три њемачке дивизије и то: 1 аљ
пијске, 117 ловачке и дивизије Принц
Еуген. Ове дивизије 'имале су задатак
да онемогуће продор снага Црвене ар-
мије у источну Србију. Снажним нале-
том мотомеханизованих јединица Црвене
армије оне су одбачене и то: дивизија
Принц Еуген према Нишу, а 1! и 117
према Омедереву. На дан 11 октобра, ка-
да су се наше јединице спојиле са је-
диницама Црвене армије у реону Велика
Плава. — Паланка. главнина снага на-
ше | армиске групе налазила се на ли-
нији: Обреновац — Космај — Паланка.
Уствари, то су били полазни реони па-
ших снага у беогг лохој операцији за
напад на њемачке сг'ате, које су браниле
Београн. Сама београдска операција од-
вијала ~е на просторији сјеверно од љи-
"није: ц — Чосмај — Паланка,

21 дивизија правцем: с. Вишевац —
Рача — с. Кусадак — с. Ковачевац —
с. Влашка — с. Зуце — с. Мали Мокри
Луг — Београд;

1 пролетерска дивизија правцем: с. Ба-
бе — с. Парцане — Рипањ — с. Пино-
сава — с. Ресник — Дедиње;

6 пролетерска дивизија правцем: Пар-
цански вис — с. Барајево — с. Рушањ
— с. Кијево — Топчидер — Београд.

17 дивизија затвара правац од Кра-
гујевца ко Тополи.

12 Корпус лат ~ ,
Са једном дивизијом (86) ликвидирати

непријатељске снаге у Обреновцу. У
случају неуспјеха држати Обреновац у
блокади и чврсто затварати праван Обре-
новац — Београд.

Са двије дивизије (16 и 11) извршити
напад са линије с. Умка — с. Моштани-
ца, правцем Чукарица — Београд, 28 ди-
визија у општој резерви иза 16 ин 17
дивтзије.

Главнина снага мотомеханизованог кор-
пуса генерала Жданова наступа општим
правцем: Топола — Младеновац — Бео-
"град. Једна мања колона у јачтни једне
бригаде оријентисана је прама њемач-
ким дивизијама 1 и 117 правцем Смеде-
рево — Гроцка; око два пука, углавном
артиљерије, упућена су као појачање
нанјој 17 дивизији за затварање нравпа
об Крагујевља као и иравца од Чачка
према Горњем Милановцу.

и у времену од 11—22 октобра 1944 го-
"дане. Претходне операције и у њима но-
стиплути успјеси, створили су потребне
услове за београдску операцију.

Оттитти киљоаш Феранеје:

Отшти шлан нејства за пернод од по-
ласка из волазних реона Обренован —
Когииј — Палавка де избијања ка при
талвиај иврејеаијејае се у сле-

| БРОЛЕСЛЕРСКИ КОРНУС:

5 дивизија паступа оинтим правцем:
Наталинци — Азања — с. Мали Пожа-
ревац — Крајкова Бара — с. Врчин —
с. Мали Мокри Луг — Београд. и

Кок “ петеаштије

14 октобар

Све дивизије ! пролетерског и 12 кор-
шуса у наступању ка Београду. Предњи
дијелови мотомеханизованог корпуса ге-
нерала Жданова избили су прије зоре
„рилазима Бањице ч Бањичког виса, гдје
у натшли на жестоку непријатељску
артиљериску ватру. Штаб ормискегру-
ве етигао је у зору у с. Јајинце. Спора-
зумно са генералом Ждановим израђен је
'у основном заједнички план за напад
«а њемачке снаге које су браниле Бев-
град.
" Шљан су сачињавали ови основни еле-
мени;

Бел)

МТ ТПОСОАТОТВ ЈАОКАГЕНА, ПЕЛЕТИЊА
тра, Београда, оствариваће и оствариће
радни народ Југославије социјализам У
нашој земљи, а тешки напори и светли
заноси градилачког рада.у свим обла-
Стима прилог су заједничкој ствари
антиимперијалистичког, сошијатствичноо
фронта. Непоколебљиви уз своју Пар-
тију и своје руководство, наши народи
знају шта је верност, шта је подудара-
ње речи и дела, шта је истила и штаје
доказ у пракси. Не жртвујући истину
ги правду, ни под најнезаслуженијим
увредама неће из срца шичупати оно са
чим су нераскидљивим нитима везани,
сузе увреде неће им замутити очи, али
ни те неправде које им се наносе са
стране другова по идеји и борби не мо-
гу избрисати ни прекрити оно што је би
ло и оно што јесте. Тако .непролазно
светао остаје и датум двадесетог ОКТО-
бра, који кроз Београд конкретно сим-
болизује заједничку борбу и заједничку
победу народа Југославије и народа ве-
_ликог СССР-а, водеће спаге напреднот
човечанства у борби за мири демокра-
тију.

Јован Поповше

МНОМ МИЛААЈА
1. — Главни удар извршити шравцем:

авалски друм — Славија — савски мост,
у циљу раздвајања њемањких снага на
два лијела; спријечити ругисње еавског
моста, а затим почесно уништавати ње-
мачке снаге. ;

2. — Помоћни удар нанијети правнеш:
Александрова улица (Булевар Црвене
армије) — нанчевачки мост.

3. — На свим важнијим нравнима да
се оствари што потпуније садејство на-
ше пјешадије (стрељачких дивизија) са
„мотомеханизовацим јединимема Црвене
„армије,

На основу ових главних елемената
плана за напад на Београд, штаб арми-
ске групе је издао своју историску за-
повијест дивизијама 1 пролетерског и 12
корпуса за напад на њемачке слаге и
ослобођење Београда. Позивајући све на-
ве борце н руководионе да уложе крај-
ње наноре у циљу што бржег ослобође-
ња Београда у заповијести је речено;
„Ми данас. извршавамо историску зада-
ћу у овом рату, тиме што главни град
чаше отаџбине ослобађамо од њемачког
фашистичког ропства и недићевско-чет-
ничке издаје ин враћамо га своме наро-
ду и отаџбини“.

Према поменутој заповијести наше
снаге су имале извршити напад у че-
"тири колоне, и то:

Прва колона: јединиње 12 кортуса под
-командом генерала Данила Лекића, ња-
пада отштим правцем: 2. Жармово —
Банове' Брдо н даље жељезничка ста-
нипа. ;
Друта колота: јединицс 6 пролетер-

ске дивизије под командом пуковника
Ђока Јованића, напада отинптим правцем:
Топчидер — Топчидерски венац — Вој-
на болница — Кнез Михајлова улина —
"Калемегдан. ·

. Трећа колона: јединице 1 пролетерске
дивизије, под командом пуковника Васе
Јовановића, _напада огашштим правцем;
Бањица — Дедиње — Булевар ослобо-
Ђења (Булевар Ј. Ај) — Крунска ул.

(Наставак на- 62

другој страни)

 

  



  

Г.

_СТРАНА 2

(Наставак са
6 прве стране)

_ (Московска) — Дечанска ул. — Васина
ул. — Калемегдан, и |:

Четврта колона: јединице 5 крајишке
дивизије под командом пуковника Ми-

___дутина Моздче, мапада општим прав-
"|цем: улица Краља Александра (Буле-

___вар Црвене армије) — Краљице Марије
лаика.

_1Милојевића, задржаће се на простори-

тек у 23

 

з
л
и
5

'марта) —Душанова у а
__ Општарезерва: јединице 21 српске ди-
визије под командом пуковника Милоја

( ји: с. Бели Поток — се. Зуце — с. Ле
Фе
|штати.
___Напад на њемачке снаге главног од-
"бранбеног појаса на прилазима града из-
вршиће се из покрета у току дана, како
која дивизија пристиже.

Покрети јединица и ток борбе овог
#.
_ дана, „одвијали су се по следећем:
|| 2: 5 дивизија: због велике удаљености

__мије стигла на време за почетак „напада
часа успјела је са једном

(бригадом да отпочне напад из покрета
"и да допре до Александрове улице (Бу-
"лезар Црвене армије). Пошто је диви-
зија почесно уводила јединице у борбу,

то напад није успио. Бригада која је на-

"падала, одбачена је на косе изнад Ма-
лог Мокрог Луга. Једна бригада ове ди-
визије учествовала је заједно са једини-
цама мотомеханизованог корпуса Црве-
не армије у нападу на Смедерево, који
такође, није успио услед велике над-
моћности њемачких снага.

21 дивизија: са главнином својих сна-
га избила је током дана и ноћи на про-
сторију: с. Мали Мокри Луг — с. За-
бран, — косе изнад Болеча,

Јалилице 1 пролетерске дивизије у
снажном налсту и у садејству са тел-
ковским јединицама и артиљеријом Цр-
вепе армије, успјеле су да пробију не-

1

1
| пријатељски одбранбени појас и да око
Б Бањи17 часова овладају Дедињем и

цом. Непријатељу су нанесени тешки гу-
бици и заплијењено је доста ратног ма-
теријала. Само на правну једне бригаде

ц заплијењено је 12 то-
пова.

6
стоких „борби заузела
станице Ресник, Кијево,
Топчидер.

етерска дивизија: послије же-
је жељезничке

Раковицу "

“

22 КОРПУС

1, 16 и 28 дивизија водиле су упор-
не борбе па линији; с. Жарково — Ба-
ново Брдо — Топчидер. 36 дивизија У
поновљеном нападу успјела је да осло-
боди град Обреновац. Непријатељ се из-

вукао преко Саве н пребацио у Сријем.

Непријатељска авијација није дошла
до изражаја ради надмоћности авијаци-
је Црвене армије.

Штаб армиске групе у е. Јајинцима.
У току 14 октобра тј. првог дана бор-

бе за сам град Београд јединице 1 про-

летерске дивизије у садејству снага Цр-
вепе армије, тенкова, артиљерије и од-
реда за разминирање, разбиле су утвр-

' "ђене њемачке положаје главног одбран-.

беног појаса у рејону Бањица — Де-

диње, тј. на правцу нашег удара и тиме
·постигле значајне почетне успјехе у
борби за град Београд.

15 октобар

У току овог дана продужено је на-
предовање свих јединица 1 и 12 корпуса.
Б дивизија: са дијелом снага у садеј-

ству са мотомеханизованим јединицама
Црвене армије продрла је у град дуж

Александрове улице (Булевар Црвене
армије) до Техничког факултета. Ноћу
-15—16 предњи дијелови ове дивизије
избили су до електричне централе. Јед-
на бригада ове дивизије задржава је на

просторији Мали Мокри Луг, са задат-
ком да у садејству 21 дивизије сприје-
чи продор у град једној њемачкој ко-
лони јачине око 2500 војника од правна

Гроцка — Смедерево. Након је, кО-

ја је трајала све до иза пола ноћи, овој
непријатељској групи успјело је да се
пробије у ослобођени дио града.

21 дивизија: остала је на истој про-

сторији, Она је дијелом снага учество-
вала у борби за спречавање продора по-
менутој њемачкој групи, а једну своју

бригаду упутила је у град да дејствује
са јединипама 1 дивизије према Технич-
ком факултету.

1 пролетерска дивизија: продужила је
напад у садејству са дјеловима мотоме-
хапизованог корпуса и током дана ло-
мећи отпор непријатеља, избила је до
Славије. Борба се водила за сваку ули-

цу и ва сваку кућу.
Јединице 6 пролетерске дивизије: у-

порпом борбом и уз садејство тенкова

Црвене армије, продрле су у град Бу-
леваром Војводе Путника, улицом Ми-

лоша Великог мн Сарајевском и избиле
до непријатељског јаког упоришта у ре-

ону зграда министарстава. У Сарајевској
улици непријатељ је извршио противна-

пад и успио да поврати неколико кућа.

Једна бригада ове дивизије упућена је
да садејствује 12 корпусу у циљу овла:
ђивања Чукарицом.
Јединице 12 корпуса после тешких

борби успјеле су да заузму с. Жарково
и да овладају Кошутњаком и Бановим
Брдом. 16 дивизија овог корпуса успје-
ла је да заузме Чукаришу, сем неколико

_ упоришта, и да продре до близу жеље-
вничке станице.
У току борби 14, ноћу М—15 и нај-

већим дијелом 15 октобра, нашој пје-
шадији уз садејство мотомеханизованих
јединица корпуса генерала Жданова, у-
спјело је да, разбије читав главни од-
„бранбени појас Њемаца на прилазима

града и да про до центра града, тј.
да избије на трећи од појас не-

пријатеља.
Штаб армиске групе прешао · на Де-

диње у Румунску улицу бр. 15.

16 октобар ;

У току овог дана главни задатак на-

тих снага био је, поред продирања ка

Сави и Калемегдану, још и уништење

њемачке групе јачине око 2500 војника

која се пробила у град у реону Вождов-

ца, Ради хитности уништења ове групе,

и ојачања наших снага на правцу од

Смедерева, ангажоване су три. бригаде

5 дивизије, једна бригада 21 дивизије
(2 пролетерска), једна бригада 1 проле-
терске (18 пролетерска) и једна бригада
6 пролетерске дивизије. После жестоких
поснеова читава њемачка груца је пот- |
пуно уништена у току дана, у
Главнина 2! дивизије водила је бор-

бе са јаким предњим дјеловима двије
њемачке дивизије од правца Смедерева.

Наше јединице заједно са онагама Цр-

вене армије водилесу упорне борбеито;
главнина снага вршиљжа је продирање

премаСави и Калемегдану; — знатан дио

наших снага, тј. шест бригада, уништа-

вао је групу у окружењу у реону Во-

ждовца, и 21 дивизија ојачана једном

бригадом 5 крајишке дивизије и уз сна-

жно садејство совјетске артиљерије во-

дила је борбу на прилазима града са

главнином двије њемачке дивизије са

правца Гроцка — Смедерево. Одбијени

су и сломљени сви њемачки јуриши са

циљем да се пробију у град. Током овог

дана упућена је једна дивизија из са-

става 12 корпуса, ојачана са још једном

бригадом, на правац: с. Бели Поток —

Авала, ради садејства јединица 21 ди-

визије и окруживања њемачких снага

из правца Гроцка — Смедерево.

1 крајишка бригада 5 дивизије у са-

дејству са мотострељачком бригадом Пр-

вене армије заузела је Смедерево и Гроц-
ку и поставила се у реону Врчина.

1 пролетерска диризија уз садејство

тенкова, артиљерије и мипера Црвене ар-

мије продужила је са напредовањем у

граду дуж улица Краља Милана (Мар-

шала Тита) и Краља Алексамдра (Буле-

вар Црвене армије). Предњи дијелови

ове дивизије избили су до угла улице

Краља Фердинанда (генерала Жланова)

и Краља Александра (Булевар Црвене

армије) п до зграде „Бата“ у Краља Ми-

лана (Маршала Тита) улици. Пошто су

бригаде 5 дивизије извучене из града са

правца електричне централе ради уни-

штења њемачке групе која се пробила

у град, то је 1 дивизија својим снагама

преузела њен правац и избила на Дунав.

Јединице 6 пролетерске дивизије во-

диле су огорчене борбе око зграда ми-

нистарстава, жељезничке станице и на

Чукарици, борећи се за сваку кућу, за

спратове, пролазе, бункере итд, Једна

бригада је упућена ради садејства У

борби за уништење њемачке групе у

окружењу на Вождовцу.

Јединице 12 корпуса, без једне диви-

зије која је упућена према Авали, про-

дужиле су даље надирање преко Чука-
рице ка жељезничкој станици.

Брзим уништењем њемачке групе у

рејону Вождовца ослобођене су знатне

наше слате и створени погодни услови

за напад и уништење двију њемачких
дивизија у реону Гроцка — Болеч. Зато

је дио ових снага одмах оријентисан на

тај правац.
98 дивизија улази у састав 1 проле-

терског корпуса и преузима дио секто-

ра 6 пролетерске дивизије. Води упорне

борбе у Штросмајсровој и Сарајевекој

улици.

17 октобар

У борбама у граду 1 дивизија у садеј-

ству са јединицама Црвене армије по-

стигла је знатне успјехе. Заузела је ва-

жно њемачко упориште стари краљев

двор и очистила улице: Косовску, Де-
чанску, Кнеза Павла (29 новембар), Бо-

леслава Бјерута (Књегиње Љубице), Ка-

петан Мишину и заузела нову електрич-

ну централу. Остале јединице у граду

продужиле су са нападом према жељез-

вичкој станици и зградама министарста-

ва које је непријатељ чврсто држао и

претворио у праве тврђаве.
На Чукарици је заузета црква и још

неколико утврђених зграда. Продужене

су жестоке борбе за тунел и основну
школу.
Јединице 21 дивизије водиле су тешке

одбранбене борбе са надмоћнијим непри-

јатељем тј. са 1 и [17 њемачком диви-
зијом које су имале задатак да по сва-
«у цијену продру у град и споје се са
снагама које су браниле Београд. Под

јаким притиском ових дивизија, бригаде
921 дивизије повукле су се на линију:

Мали Мокри Луг —с. Кумодраж. Штаб
армиске групе за ојачање овог правца,
након уништења групе у окружењу, по-
ред једне дивизије из 12 корпуса ојача-
не са једном бригадом, упутио је још
и следеће јединице: једну бригаду 6 ди-

визије, једну бригаду 5 дивизије и У
састав 21 дивизије вратио њену проле-
терску 2 бригаду, која је дотле садеј-
ствовала 1 дивизији. Овога дана изврше-

не су све припреме за напад који је
требало извршити 18 октобра на њемач-
ку групацију у рејону Болеча по сле-
дећем:

— 4 бригада 21 дивизије правцем: Ли-
повица — Бабин Луг — с. Болеч;
— 5 бригада 21 дивизије правцем: С.

Лештани — с. Кремење — с. Болеч;
— 2 бригада 6 пролетерске дивизије

правцем: с. Велики Мокри. Лут — За-
бран — Раскрсница — Болечке Механе;

— 2 пролетерска бригада 21 дивизије

са једном тенковском, бригадом Црвене

армије правцем: с. Калуђерица — Ба-
бин Луг;

1 крајишка бригада 5 дивизије прав-

нем: с: Зуце — Лозовик; |
11 дивизија на простору Авале, Шуп-

љи Камен имала је задатак да онемогу-
ћи извлачење непријатељских снага пре-
ко комуникације Младеновац — Бео-

у На отсеку 11 дивизије налазил
су се следеће совјетске снаге: до једног
дивизиона противтенковских оруђа у ре-
јону Шупљи Камен; једна батерија ми-
нобацача 120 мм. и пет „Каћуша“ —
постављене дуж авалског друма.

Једна мотострељачка бригада Н. А.
која је потискивала непријатеља од ирав-
ца Смедерева, са главнином својих сна-
га стигла је у рејон Врчина, где је и
остала са задатком да спријечи извла-
чење њемачке главнине у овом правцу.

У другом ешалону на линије Великм
Врачар — Мали Мокри Луг — с. Велики
Мокри Луг налазиле су се јединице 5
дивизије ојачане совјетском артиљери-
јом. у

У току 17 октобра активно је дејство-
вало совјетско јуришно ваздухопловство,

%

које је вршило мит! п бомбар-
довање њемачке главнине у рејону Бо-
леча. '

18 октобар

одлучујући у бео-
градској операцији. Наше јединице уз
садејство дјелова Црвене армије потпу-

но су разбиле њемачку групацију од

двије дивизије у рејону: с. Ритопек,с.

Винча, с. Калуђерица, с. Болеч и тиме

су створени услови за бржу ликвидацију

непријатељских снага у граду, које су

након уништења поменуте групације из-

губиле и морал и наду на даљи успје-

шни отпор.
18 октобра у 3 часа уз садејствотен-

ковских снага Ц. А. јачине од једне

бригаде почиње општи напад једитица

по раније одређеним правцима на непри-

јатељску главмину у рејону с. Болеч.

уњевитим налетом наше су снаге пре-

газиле њемачке одбранбене положаје и

избиле на комуникацију с. Болеч — с.
Мали Мокри Луг, гдје се налазила ско-

ро сва техника ове.двије њемачке ди-

визије, Непријатељ је у првом налету

био разбијен и ијелокупна моторизација

и тешко наоружање освојено. Њемцима

је постало јасно да им је дефинитивно

пропао план продора у град и оријенти-

сали су се на извлачење преко комуни-

кације Београд — Младеновац у прав-

цу Обреновца, односно Шапца. Њихово

отступање претворило се у право бек-

ство.

У циљу гоњења и уништења непри-

јатеља штаб 21 дивизије распоредио је

своје снаге слиједећим правцима:

— 2 бригада 21 дивизије правцем: Шшу-

гавац — с. Лештане — с. Бели Поток,

са циљем дејства у бок непријатељске

главнине.

— 4 и 5 бригада 21 дивизије врше го-

њење општим правцем непријатељског

отступања између с. Лештана и с. Бо-

леча. · 3

Овим бригадама у гоњењу садејству-

ју тенковске снаге у јачини од једне

тенковске бригаде Ц. А. .
— 2 бригада 6 дивизије задржана је

као дивизиска резерва у рејону с. Бо-

леч, са задатком да чисти терен. .

— 1 Крајишка бригада 5 дивизије ко-,

ја је закаснила у нападу стигла је глав-

нину њемачких онага које су се у не-

реду, у великим гомилама повлачиле

према с. Зуце и Авали. Већ постављена

у наступном борбаном порстку она је на-

пала непријатеља са леђа и бочно са

свим оруђима тако да га је скоро пре-

половила. У циљу потпуног окружења

непријатеља ова се бригада поставила У

продужењу 1 дивизије на линтји: Шу-

Овај дан Сто је

пљи Камен — ИЦиганске Куће — с
Врчин.
Њемци су бјежали и даље према Ава-

ли са намјером да ту дају отпор и омо-

гуће даље организовано отступање пре-

ма Обреновцу. На Авали их је дочека-

ла Козарачка бригада 11 дивизије са

дјеловима

_

мотомеханизованот

_

корпуса

Црвене армије и одбацила их према Вр-

чину и Шупљем Камену гдје су се на-,

лазиле остале снаге ове дивизије и Цр-

вене армије, У томе часу бој прелази у

фазу коначног уништења разбијених ње-
мачких дивизија (1 и 117).
Даље гоњење и сужавање обруча вр-

шиле су наше јединице и то:

— 2 бригада 21 дивизије са 1 тен-

ковском совјетском бригадом са линије:

Авала — с. Зуце;
— 5 бригада 21 дивизије са линије:

с. Зуце — с. Врчин;
— 4 бригада 21 дивизије са линије:

с. Врчин — Циганске Куће;
— 1 бригада 5 дивизије са линије:

Циганске Куће — Шупљи Камен.
Двијема последњим бригадама садеј-

ствовала је једна совјетска мото-стре-

љачка бригада која се налазила у ре-

јону с. Врчина.
— Н дивизија са артиљериским дје-

ловима јачине до једног дивизиона Ц.

А. минобацачком батеријом и 5 „Каћу-

ша“ сачекала је Њемце на линији: Шу-

пљи Камен — Авала.
Под силовитим налетом наших снага

потпомогнутим

_

совјетским

_

тенковским
снагама и артиљеријом непријатељ. је у

току 18 и 19 октобра на простору: Ава-
ла, е. Зуце, с. Врчин, Циганске Куће —

углавном уништен. Само мањи дјелови

у јачини око 2500 војника успјели су

да се пребаце преко комуникације у

правцу с. Рипањ — Обреновац пдје су

касније били уништени од јединица 12

корпуса и самог народа. Тупоглава, из-
безумљена маса фашистичких разбојника,
некада охолих и надувених тзв. „По-

бједника“, сада је тражила спаса у без-
главом бјекству кроз јаруге и стрњаке.
Овог дана, тј. 18 октобра настављене

су у граду још огорченије борбе, Ње-
мачке снате у граду давале су очајнич-
ки отпор са положаја свог задњег од-

еног појаса, не само да би сприје-
чили наше дубље продирање, већ да би
сачекали и спојили се са 1 и 117 диви-

вијом, од правца Смедерева. Нарочито
жестоке борбе водиле су се око зграда
министарстава, жељезничке станице, хо-
тела „Москве“ и палате „Албанија“. Око

ових упоришта водила се борба за сваку
собу и ва сваки спрат, у подрумима и
на крововима. 28 дивизија одбила је сна-
жан напад непријатеља који је поку-
шао да се из града пробије по сваку
цену према Топчидеру у циљу да би се
спојио са дивизијама које су већ углав-
ном биле разбијене. Јединице 1 проле-
терске дивизије очистиле су Вишњиће-
ву улицу и избиле у Улицу Цара Уро-
ша и Краља Петра (7 јула). Нарочито.
тешке борбе водиле су се око њемачких
утврђених упоришта на Бајлоновој пи-
јаци и за 1 мушку гимназију.
6 пролетерска дивизија заједно са ју-

ришним групама". А. и уз помоћ арти-
љерије, послије жестоких борби, зау-
зела је све зграде министарстава осим
зграде Минист. саобраћаја. Е

Све јединице 12 корпуса оријентисане
су јужно од Београда ради дефинитив-

ног уништења разбијених њемачких гру-
па које су се повукле преко комуника-
ције у намери да се пребаце преко Саве.

19 октобар Е

Бригаде М и 21 дивизије продужиле
су са уништавањем--остатака разбијених

на ужем ик
Брдо, ШупљиКа-

У рејону Љуте Стране ликвидирана

је и задња група која је покушала да

даје организован отпор. Наше чете и ба-

таљони заједно са сељацима околних

села проналазили су и уништавали Из-

безумљене групице емаца — задње

остатке двију њемачких дивизија.

У граду су настављене борбе са још

већом жестином. ПИ
Јединице ! пролетерске дивизије у са-

дејству са дјеловима Црвене армије 3а-

узеле су неколико зграда на Теразијама,

очистиле улице Браће Југовића и Риге

од Фере и избиле на периферију Кале-

мегдана. Оштра борба вођена је за Ка-

лемегдан и Завод одеће и обуће.

Јединице 6 дивизије заузеле су хотел

„Москву“ и још неколико кућа. у Бал-

канокој улици. У палати „Албанија“ во-

ена је борба за собе и спратове.

28 дивизија вије успјела да ликвиди-

ра њемачка упоришта на Чукарици: цркву

и школу. Према жељезничкој станици

очишћена је Штросмајерова улица до
саме станице. У оштрој 6 заузима-

јући собу по собу заузет је блок зграда

Министарства саобраћаја, а затим и же-

љезничка станица. Вршено је неколико

упорших покушаја да се заузме савски

мост, али Њемци су давали очајнички

отпор.
Јединице 12 корпуса наставиле су са

уништавањем преосталих групица Ње-

маца сакривених по јаругама ни шумар-
цима.

19 октобар је дан завршних борби за

сам град. Заузета су најважнија њемач-

ка упоришта-зграде министарстава и же-

љезничка станица. Наше снаге продрле
су до самог савског моста који је ве

био под нашом пушчаном ватром. На де-
сном крилу наши предњи дијелови из-
били су на Калемегдан. Њемачка одбра-

на задњег одбранбеног појаса у граду

била је углавном разбијена и сломљена.

њемачких дивизија
Младице, Водичко
мен, |

20 октобар

Под снажним притиском наших снага
разбијени су и задњи непријатељски од-
бранбени положаји у току ноћи 19—20
октобра. Њемци су се пред саму зору

20 октобра са остатком својих снага по-

чели повлачити према савском мосту.

Брзим продором наших и совјетских је-
диниша заузет је мост и онемогућено ње-
гово рушење. До 8 часова прије подне

ликвидирана су сва важнија преостала
упоришта и тиме је Београд био осло-
бођен.

шеке особености м зна~

чај Беокгрелске

отеран

У вези са београдском операцијом

треба нарочито подвући неке елементе

који особито карактеришу ову операци-

ју, ни истаћи значај ослобођења Београ-

да и београдске операције за даљи раз-

вој наших операција.
Ево који елементи нарочито рељефно

оцртавају београдску операцију и исти-
чу њену специфичност,

Прво, силовити налет јединица Црве-
не армије и наших снага на Београд.
Довољно је подвући'да је 4 мотомеха-

низовани корпус Црвене армије кренуо
из Видина (Бугарска) 7 октобра и да је
рђавим путевима и уз савлађивање от-
пора непријатеља стигао предњим дје-

ловима на прилазе Београда 14 октобра

у зору. Дакле он је напредовао, уз бор-
бу, преко 300 км, за седам дана или

просечно дневно преко 45 км. У слич-

ним условима тешко је наћи примјера

таког брзог напредовања. Сличне успјехе
постигле су и једннице наше армије.
Оне су напале заједно са јединицама
Црвене армије јаке њемачке предње

одреде у Младеновцу и ослободиле овај

град 12 октобра. По ослобођењу Мла-

деновца наша пјешадија је продужила

са гоњењем Њемаца према Београду, на-
поредо са тенковским и моторизованим
јединицама Црвене армије, и заједно са
њима стигла пред Авалу 13 октобра. Да
би се што прије стигло на Београд бор-
ци су се противили да се успут праве
застанци ради спремања хране. Наш по-
крет према Београду претворио се прак-
тично у непрекидни јуриш који је по-
чео са полазних рејона а завршио се
ослобођењем Београда. То је заиста био
прави јуриш слободе.

Други елеменат, сложеност саме опе-
рације, у односу на наше раније опера-
ције, — која се одражава и у томе што
се истовремено водила борба на више

линија по дубини, или потпуније рече-
но, што се ова операција састојала из
низа посебних мањих и већих борби и
бојева, разних видова — напад, уништа-
вање групе у окружењу и одбрана. Та-
ко, трећег дана борбе у граду, тј. 16
октобра, главнина наших дивизија нади-
рала је према Сави и Калемегдану, пет
бригада водило је борбу за уништење
њемачке групације у окружењу у реону
Вождовца, и на прилазима града од прав-
ца Смедерева наше јединице водиле су
упорне одбранбене борбе са двије њемач-
ке дивизије које су настојале да се про-
бију у град ради спајања са снагама
одбране у граду. Овако сложена ситуа-
ција захтијевала је правилно руковође-
ње, брзо маневрисање са расположивим
снагама и огромне напоре и јунаштво ка-
ко борачког тако и командног састава.
У овом погледу и наше командовање и
наш борачки састав одлично су положи-
ли испит, ;

Трећи елеменат који се мора подву-

ћи, а који је нарочито дошао до изра-
жаја у овој операцији, јесте, неизмер-
ва мржња наших бораца и руководила»
ца према њемачко-фашистичким злочин-
цима. Чини се, да мржња и жеља за
осветом ни у једној ранијој нашој опе-
рација није нашла тако потпун израз
као У за ослобођење Београда.
Тежња да се непријатељ уништи и же-
ља за осветом за сва њемачка учињена
недјела, уништавања и масовне покоље

и Крагујевцу, Краљеву, ва Бањици, Ја-
јинцима и другим мјестима широм наше
домовине, увећавала је снагу и узли-
зала храброст наших бораца, Та племе-
нита мржњапрема непријатељу, и тежња

  

за њеповим уништењем, извирала је #з

огромне љубави према своме. народу и

сазнања о страшном терору и патњама

којима су били подвргнути наши народи

о ране окупатора.“ у

Упобвево рака подвући чињеница да

су и народ Шумадије, а још више гра-

ђани слободареског Београда, према свог

јим моћима, доста доприпијели ослобо-

ђењу наше пријестонице. У току покре-

та наших једилица према _Бесотраду ве-

лики број младића, дјевојака и стари

јих, прикључио се нашим јединицама.

Тако јенаш покрет за ослобођење Бео“

града и по суштини и по форми имао

облик општенародног похода.

_

Грађани

Беопрада прихватали су рањеве борце

наше и Црвене. армије, склањалиих на

сигурна мјеста, проводили наше једини-

це и одељења погодним пролазима, да-

вали податке о непријатељу и учество-

вали, понекад и без оружја, у обраму-

ну са непријатељем. Како је који кварт.

Београда ослобађан, тако су се масовно

стотине и стотине грађана Београда,

радника и интелигенпије придруживале

нашим јединицама. Када су наше једи-

нице по ослобођењу Београда, након из“

вјесног предаха, кренуле на сремски

фронт неке од њих биле су попуњене

ва преко 3009. 'Слободарски Београд

може бити горд што је и у овим одлу-

чујућим часовима своје историје остао

вјеран својим славним борбеним тради-

цијама.

Ако би београдску операцију схвати-

ли и као пробу до тада постигнуте рат-

ве спремности наше народно-ослободи=

лачке војске, овлађивања разним видо-

вима борби, чврстине, храбрости и и

држљивости, онда можемо слободно ре~

ћи да је наша млада народно-ослободи-

лачка војска у том погледу положила

испит са изванредним успјехом. Зато за

београдску операцију можемо рећи да

је она блистава круна наше трогодишње

борбе; потврда нашег мајсторства у при-

мјени партизанске тактике; доказ о са-

владаној вјештини у борбама за насе-

љена мјеста; савлађивању утврђених ре-

она са релативно оскудиим средствима

и мајсторства у вођењу ноћних борби.

Она је потврда успјешне примјене на-

ших искустава из борби вођених за у-

тврђене прадове као Бихаћ, Јајце, Ливно,

Прозор и друге, Захваљујући томе што

су наше јединице мајсторски примјења-

вале та стечена искуства, наше стрељач-

ке дивизије биле су у могућности, иако

са слабом техником, да славно и у пот-

пуности изврше своју задаћу која им је

намијењена као пјешадији.

То што су наше јединице успјеле да

у овој историској операцији часно испу-

не постављене задатке, као што су испу-

њавале и у свим ранијим и каснијим опе-

рацијама, без обзира на њихову тежину,

заслуга је наше славне Комунистичке

партије која је своје синове учила хе-

ројским подвизима, и мудрог и одважног

руководства нашег Врховног командан-

та друга Тита.

У борбама за ослобођење Београда је-

динице Народно-ослободилачке војске и

једишице Црвене армије имале су под-
једнако важне улоге и једнако су до

принијеле ослобођењу главног града. Као
што су мотомеханизоване јединице Цр-
вене армије, тенковске и артиљериске
славно и у потпуности извршавале за-

   

 

датке који су им као таквим постав-
љени, тако су н наше строљачке диви-
зије славно и у цјелости извршиле по-
стављене задатке као пјешалија. Наше

задинице као пјешалија и снаге Црвене
армије као артиљернске, тенковске и
инжењериске јединице савршено су се
допуњавале, ни само кроз те заједничке

успјехе и напоре извојована је заједнич-

ка београдска побједа.
Војно-политички значај ослобођења

Београда далеко премашује оквире јед-

не операције. Ово ради тога што је о-

слобођење Београда једна од великих

историских прекретница наше Народно-

ослободилачке борбе. Ослобођење Бео-

града се свестрано одразило како у по-
гледу „начина даљњег нашег ратовања,
тако и у политичком погледу, у вези
стварања и јачања наше народне вла-
сти, а такође и у економском погледу,
Подвући ћемо неколико елемелата који
дају нарочити значај ослобођењу Беое
града и београдској опергтији.

Ослобођењем Београда наша Народно-
ослободилачка војска по први пут од
почетка рата добија чврсти и повеза“
ни фронт, своју стратегиску основицу
и административне базе. Добија сигурну
позадину у смислу мобилизације људства
за попуну Армије као и осталих мате-
ријалних средстава пуних за вођење ра-
та. у толико више што је одмах
по ослобођењу Београда наша економ-
ска бава проширена и на знатан дио Вој-
водине, економски најјаче области наше
државе, која је била од великог знача-
ја за наше даље ратовање.

Ослобођењем Београда прекинута је
главна магистрала Солув — Београд —
Будимпешта, која је била од животног
значаја за њемачку јужну групацију, и
то на њеном најосетљивијем мјесту У
Београду. Тиме су све непријатељске
онаге јужно од Београда набачене на
црногорско-босански масив и касније, У
току даљег извлачења, углавном униште-
не од стране јединица наше Ш и ЈМ
армије, Тако је спријечено да ова ње-
мачка групација удари у бок и леђа Ш
украјинском фронту, чиме су створени
услови за брже напредовање снага Цр-
вене армије према Мађарској и Аустри-
ји н уједно брже ослобођење наших на-
рода и прекраћивање њихових патњи.

За нашу Народно-ослободилачку вој-
ску београдска операција ама посебан
значај у томе што су наше јединице та-
да први пут садејствовале Шрвеној ар-
мији, као најсавршенијој и најмодерни-
јој Армији данашњице. Кроз успјелу
праксу садејства са артиљериским и тен
ковским јединицама увидјели смо зна-
чај садејства родова и видова оружја
у великим и сложеним операцијама. По
ослобођењу Београд ми смо добили од
Црвене армије и огромну помоћ у тех-
ници: авијацију, топове, возила и друга
оруђа, као и помоћ у инсто»укторима да
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| са првеноармејцем. Какво осећање,

| сакрити и еедамнаестотодишња

| о увгетности.

| никат обратила се мени шерка,

  

Уличним | борбама

непријатељ је го-

њен из свих де-

лова града.

  
     
  
  
  

     
     

    
  

  

  

 

  
  
  

  

  
  
  
   
   
  
  

   
   

  
   

   

  
  
  

  

   

   
  
  

 

  
   

    

 

  
   

 

    
   

  
      

  
     
    
     
    

      

      

  
     

    
  

   

         

 

    
        
     

      

   

 
 

| (СОВЈИЕТСКЈА ПБФОПРИША
· А ФаБИШИРИ

|о борбама за ослобођење Београда
единице рвене армије сломиле су у фашо-кишињевској

бици немачки фронт на Балкану и наставиле напредова-

ње према Мађарској. Једна група совјетских трупа под

командом Ренерал-лајтнанта Жданова, састављена прете-

лено од мото-механизованих јединица, пребацила се 5 ок-

"тобра преко Дунава у Ђердапу ми пошта у помоћ Народно-ослободи-

| леској војсти Јутославије, која је напредовала са запада према, Бео-

траду. Корпус тенерала Жданова и јединице Прве армиске групе

Народно-ослободиљачке војске састале су се после неколико кратких,

али жестоких битака 10 октобра код Велике Плане. Тринаестог окто-

бра совјетске тенковске јединице које су одбациле Прву немачку

алписку и 17 ловачку дивизију ка Пожаревцу, Смедереву и Гроцкој

им јединице Народно-ослободилачке војске стигле су под Авалу.

Борба за град почела је та октобра. Генерал-пуковник Пеко

Дапчевић, командант 1 пролетерског корпуса добио је историску за-

повест О број 89 за општи напад на Београд. Град је 'имао три од-

бранбене линије; широки појас у висини Авале, ужи на прилазима

граду и одбрана у самоме граду, чије су се све линије ослањале на

Саву и Дунав. Немачки гарнизон био је разнолик, али велик и са-

стављен од окорелих зликоваца м есесоваца.

Народно-ослободилачка војска кретала се У четири колоне. У

првој колони су биле јединице Дванаестог корпуса,

штролетерска дивизија, трећу је сачињавала Прва пролетерска диви-

змија, а четврту је формирала Пета ударна дивизија. Општа резерва

била је 21 српска ударна дивизија која је издржала тешку битку јУ-

жно од Авале, приликом спречавања продора У Београд Прве алпи-

ске и Ш7 ловачке дивизије.

У бици за Београд борци Народно-ослободилачке војске први

пут су се борили са летендарним јунацима Црвене армије. Партизани

су добили велико борбено одушевљење, војну и моралну подршку

од совјетских бораца. То су историски дани који ће вечито остати

забележени у историји два братска народа.

за шест дана огорчених борби по утврђеним улицама Београда

у незаборавним јуришима аутоматичара и оштрих тенковских налета

су незаборавни ти дани за наше борце, исто се тако њих сећајуи

совјетски борци. У војном листу „Стаљинградец“ борци Шрвене ар-

мије описивали су борбе за Београд просто, војнички, али искрено

и до танчина. И војни коментатори и агитатори Шрвене армије у томе

листу описали су операције јединица црвене армије и: Народно-осло-

бодилачке војске за ослобођење Београда. „20 октобар“ доноси од-

ломке из листа „Стаљинградец“. у

Код југословенских паршизана
„Стаљинградец“

3 јуна 1945 год.

сунчани октобарски дан када ми
за увек ми је остао У сећању

живописној Паланци троведем
се први пут дала прилика да У малођ,

| неко време у гостима код југословенских партизана.

/

Само тпто смо ушли у њу

поред ње.
је жив разговор о разним темама:

У руској књижевности,

зана пало ми је у део да седим

пре почетка концерта почео

јуначкој борби црвене армије,

у првеној армији има бораца узмет-
збуњено спустишни своје шлаве очи.

овеироачае нсл

= Реците друже, да ти ом

је концерт. Моја
ојажке косе расули су ју се по

: посте.
3

у
тостот. у

бофих, | армије био смарран најдражим и жељени“

ми де Шерка причала како се она, радећи у текотилнод Фабртни У

тиевнаестотодишњом руском девој-
спријатељила са

ком Варјом, коју СУ немци одвели из полтавске обнасти. Обе друта-

| вице дуто времена делиле су исту судбину робиња. Али, њихово три-

јатељство се прекинуло — Немци су одцрели Варју у друту варош.

После неког времена тестаповци су ухапсилиан а она

џ је, вапустивши родни Београд, МЕ у партиз: | ;

"на. приступима ка Београду Немци ФУ У уранариАДИи

дима покушали да пресеку „важан друм. Нашиборци ФУ у заузели

у 5 места. Тек што је зора почела да

одбрану једног великог насељеног ј .

=, Пау во почели противнапад. Гвардејци су их

| ватром.
је један партизан допузао до нашет ефи-

Ници поред телефона. Машући рукама

је стајао маскирани тенк суседне

      
     
  

Ја прошло ни неколико
Зединице. Није а леВА прозвикдала. је изнад наших глава

митраљеза и почео је да се при-
авања он као да се преломио

 

али нисамуспео
шна ветру се лелујао са његове полу-

; ја. 'Он је брзо притрчао
отворио ватру.

Али

| сам потрчао ка митраљезу,
| рова је скочио други партизан, = 3

део свежно белог заво

стр в покретом пребацио реденик и

 

У другој Шеста ||

исковало се братетво по оружју совјетских и наших бораца. Колико |

концерт партизанске јувљет- |

| ај.
је велика соба ту којој су биле наме- |

минутакад се зачу пуцање.

Ри

квом расположењу

на улипџе свога

још попрбљене, похабане,
кло би бе, пре времена оста-

рижно излази у по-
ље земљорадник,

_

пОо–

| сле непогоде ипрада.
Он клиже, смркнута.

а шта оста-

И Београђани су, пре чети-

године, последњих дана
оног значајног октобра, у та-

_ млазли

прада. , „Шта
оде, а шта остаде“ — дубоко

је засецала брига у те, некако
ре-

реле прилике, = људе, које је
слобота тек

чи. греје и крави.
почињала да ле-

Поглед на драпи, свој, рође-

ни град чинио је да соца тре-

пере а да се око мсана усађу-

је онај необичан израз, близак

и осмеху и прчу, Је~ ето, те

улице, тргови, зграде, та грас-

кршћа, — све бу то саборши

ш другови“ из страшних дана.

Зпрале ћуте (на јесењем сун-

цу, а улице, и раскршћа, али

| срушени блокови, дубоке пу-
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а можда јен и веће није могла/|

партизанка Шерка. по жељи парти-|
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вкотине и пуста тетоважа ме-

цима, што је зарезала малтер,

камен и асфалт, речито  при-

чаћу о логађађима што су ту

витлали. :

Данима се ишмо е краја на

крај прада. Непознати људи

разговарали су о томе када се

то и то одипрало, Ко је ту по-

ТИТУ, . ;
Лекар, тако, за тренутак за-

стаће, да се прибере, пре него

што приступи ранама изреште-

таног борца,

А свака београдска улица

носила је ране и озледе. Сва-

ки је блок био обележен. По-

дивљали _„матчовек“, у бегу,

копиетио је многа средства из

свог богатог арсенала за раза-

рање и уништавање. Зато 0:

домаћини

_

непокореног града,

улишући дубоко слобошан ва-

здух, ипак сува грла застаја-

 

црвеноармећаца, _ Тротоари И
коловози постајали су про“

ходни, подизале су се оборе-

не 'опраде, кратери су затрта-

чела, по још каљавим и изло- вани,

каним путељцима, и жури да
види „шта оде,
де [1

Све то, ишло је брзо. Сире-

не првих фабрика у погону,

звека првих трамваја... Из да-

ша у ламнове радости. |

' Радито се са убрдношћу не

само да град буде упедан, чист

и — бео, већ да се отклони

све оно што потсећа на: гавдо-

вање фашиста и на њихову

четворолоишњу присутност.

Једновремено, људи су се по-

ново учили песми, смеху и

раздраганости, ;

Поворке бораца и омптадине

| шумтпо су тариоктаиме градом,

сусретале се и укрштале, а на

трговима, уз свирку хармони-

ка, окретала су се кола свих

наших народа, Час полетна, са

поскочицама, час отегнута и

широка, осећајна, славенска.

Прад је тако почео да живи
пуним живетом. М, у слободи

први пут у условима победе

народне воље, развијало се ње

гтово исцељење и изпрадња.

ж

Далеко смо данав  отмакти,
Ако на дан ове четворогоди-

шњице, сећајући ее некадањег

Беогтада, из четрдесетчетврте,

пођемо његовим

_

трровима,“

главним саобраћајницама о ни
зом улица и уличица моћи ће-

мо да оценимо распон корака

који смо УЧИНИТИ.

Радосни су данас сусрети са

местима некадањих рушевина.

Два поносита моста, прилази

преко великих река, дочекали су

" ослобођење потопљених лукова.
Данас преко њих шуме возови.
Један је наново подигнут уз ве-
лику помоћ сов:етских људи, и
носи драг назив: Мост Црвене
армије. Други, подигли су наши
трудбеници, у самопрегорном за-

  

 

   

ли пред шупљим, слетим фа- латању, схватајући хитност _за-

садама, обилазили

_

гранатске датка и његов велики значај.

поратере и прелазили преко на- Уместо

_

равпушеног

_

гнезда

слага штута, бетонских греда, монархије, иза стража, ограда

поломљених

_

траверза то хрпа и зидова, подиже се солидна

оног размовресмтог материала, зграде зиитума, на

_

чијој

што остаје иза окошара у гра- куполи ока ПО

довима и стната утисак ла 12 ред ње, и њеног дубоког кол-

човеку немогуће све то да, ског прилаза, простире се Пи-

распреми и уклони,

Београд је, тако, био тежак
рењеник, али никако не и са-

мотиик. А његови људи, и сви

они коћи су га, поности, ома“

тоалти својим, бтти су готови

да заложе свој труд, умешност и

самопрегор за његово

–

оздрав-

љење.

Зато Београд није пи боло-

ак Његовим венама и арте-

ријама~ почео је да струји је-

дан сасвим нов, радан, напо-

рањ, али и ведар живот.

Од првог дана елободе езу“

ле су се заставе црвеним збег

здама и омитиле су, лећу до

куће, све пролазе и улнње, од
трантра до аудатвих реда“

„Равмттировано, миш

о

њете
— нипаљи су натписи а фан“

еадама, са поттисима Оратских.

овниреке- пари, некад дворска

башта, затворена зидом. Кроз
десетину прилаза данас улазе

грађани да седну у сенку по-

знот зеленила и одморе се.

У некад изгорелу и оштеће.

ну зграду Аграрне банке сме-

штене су канцеларије нашег

наттишег партиског

_

руковод-
ства,

На месту некадање' поруше-

не зграде Савеза набављачких
задруга, (импосантна је палата
Јелинетвених синдиката.
Наш највећи, централни. трг,

Теразије, који је сведок зверских

страдања а и наше светле дљана-
тињине, јер се сва елавља прели-

„вају преки њега, има НОВ лик,
„достојан главног _трада ФНРЈ.
Нестале су његове

_

рушевине,

проширени су његови тротоари:

домаћинект «се Београђантосе“

  

   

     

    

· многих конгреса и значајних др-

 

 

| прави формулу по којој је совјетски старији сержан, помоћу искр-

Колона наших 60

раца на улицама

_' Београда.

  

     

  

  

  
  

  

   

  

     

  

  

 

  

 

    

 

  

  

  
   

 

    

  
  

  
   
   

  

  
  

   

   

  

  

  

   

    

    
  

   

  
  
  
  

      

  
    

     

  

ћа на свом тргу. Уместо застаре-

_

вих дама, међутим, у дозидане

лих трамваја, његовим коловозом

_

просторије, (на томе

–

месту,

кливе нови тролејбуси. усељене су већ канцеларије.

| руководетва. У.
Коларчев универзитет, тешко за- "овали

жиштећен и изгорео, од тренутка

свога поновног уређења

_

примио

је у своје просторије учеснике

„Мањежа“ данас је репрезента-

тивни оквир 32 ново Југословен-

ско драмско позориште.

Подигнут је, уз широко уче-

шће чланова Фронта Дом култу

ре Четвртог рејона, а исто тако,

зграда за смештају декора, УЗ

само Народно позориште. Ф

МУ ИУ...
д двадесетог октобра дуго су дани, те, прве слободне је-

сени, били крцати топлим супцем и златним лишћем, што

је вејало између звезданих застава и котрљало се олу-

пима. Ти бурни дани ослобођења, дочека, митинга, по“

адрава и упознавања били су обележени, у сваком човеку, оном“

чудном грозницом, коју је немогуће смирити, а коју изазива изне-

надна, дуто, у потаји, очекивана срећа. Е

Тек новембра почеле су кише. Оитне, праве јесење, са бео-

градском кошавом и са првим спокојним затварањем у домове, који

су то поново постали, после четири године оног језивог осећања.

да је човек и у сопственој кући изложен ветрометини.

Под млазевима кише, под налетима ветра, али мирно, бодро

и радосно пролазиле су кроз Београд непрекидне колоне наших и

совјетских водника.
Све: је то било пропраћено махањем са прозора и вратниша,

одмахивањем из колоне и оним кратким присним реченицама људи,

који се никад нису видели, али који се добро познају.

Иако су то били војници, првенствено су били људи. Нису

жавних, партиских и културно-

просветних састанака.

[ при орела јеШестог априла изгорела | (Наставак 'на

четвртој страни)

 

  

 
остављали утисак војске која са страшћу жури да се свети. Досто-

јанствено, мирно и сигурно ишли су, застајали, чекали сатима, чепр-

кали око мотора аутомобилских, јели успут, разговарали, да повова

застану и да понова крену са сигурношћу оних који доносе крајње |

решење, повлаче последњи потез у име правде п у име слободног "У

човека. Иако су пароле на возилима, крупно и првено исписане, го- 7

вориле о убијању „звери у њеној јазбини“ — оно што су Београђа- =

ни могли да виде, била је мирна решеност и њен неумитан, неза- 2

држив ХОД. « м

У њих се као и у наше борце није могло сумњати. Ко их је Е

видео био је спокојан.
5и

+ ~

Иако пространа, скела, која превози преко Дунава, није могла |".

да савлада ток војске и возила. Зато су и првеноармејци, који нису Е

могли у току ноћи да дођу на ред за прелаз, размештани по ку- 7

сћама у читавом дунавском крају, на претоћишта. +

Извлачени су душеци, ћебад, разривани су кревети, скидани 54

ћилимови са зидова и столова. Подови су, за кратко време, по- ~

кривани постељама и домаћице су се снебивале што нису у стању кад

да пруже нешњко боље и удобвије. А кроз читаво време припрема, Е:

скромни једноставни људи, навикнушњ на тегобе преваљивања вели- ЈКо

шттавеви кише, паношени кошавош. Било је
У окна су ударали у Е

већи број трвеноармејаца потражио заклон.
хладно и влажно, Зато је

Унутра, је топло и хучно, Испарење од влажног суква

ознајило је пр! · Вио се дим од цигарета, завијених У новиве,

Непрекидно струјање чајвика на фуруви = жамор разговора у свим

одељењима. Као кошниша, кућа је била топла, драга и интимна, У

ноћи која ломи, напољу, влажне, сјајне и прне гране.

У тој топлој атмосферњ, уз чај, људи су се кравили, сећалт

се својвх домова и из упутрашњости прошивених мупдира н џепова

„вадили фотографије најближих. |

| Ето маја доч.. с

'-- Ето маја бабушка..:
-+ Ето маја сестра, Јејо Рерманци топоро:

Узко су почињала сва зближења. А за њих није требало

много. Моказивана су, испресавијана и пожутела, писма од жена и

чдене. И, већ 'мало касније, говорено је о тракторима и метроу, о

величини колхоза, 0 народним првомајским светковинама,

| Никоме се неје спавало. У кући је било као на поселу. Нове

тоље врелог чаја и нов жагор. А онда је почео разговор о жртвама,

о рату, о борби" за Будимпешту, која је била у току, и о коначном

ретењу

|

рата. ЗА ни |

траји сержан, бркати војник, лун а необријан, утонулог

Јевропе» | :
врата у копоран, упитао је:

— У вас јест карта
— Имамо, потрчала је већ шеснаестогорцитиња тимназисткиња, |

прескачући преко разастртих постеља но поду.

— Ну, почео је он склањајући шоље и ширећи мапу по столу.

А затим је, раскопчавши копоран, почео негде, из унутрашњег

џепа, да извлачи испресавијан, рекло би се, мастан. канап,

— Вот, так,. | и
Настало је ћутање и сви су пратили оно што је старији сержан

почео да чини, пажљиво, као неки ал. А он је, ставивши крај

каната на Стаљинград, мерио до Румуније, до“ Бугарске, све

до Будимпеште. Чешкао се по потиљку, гледао размеру мапе,

а онда је подигавши поглед. у таваницу, вешто рачунао. Најзад, ве-_

зао је чвор на једном месту канапа и хитрим, скоро понесеним по-

кретом, затегао га је од Будимпеште до Берлина. ~

_ Лице му је засјало. Добро, необријано лице, широко, плавих“

очију. Смешио се као да је потврдио неки свој ранији закључак.

— Точно, В маје ми в Берлине... 6
— У мају, прихватили су сигурно остали. У

„То је звучало и као осуда и као одлука. А старијисержан,

савијајући канап, почињао је већ да говори о другим стварима.

| · Па ипак сви су мислили о оном „у мају“. У
у · Никаква војна књига, никакво предавање на високим школама,

чак ви на свеучилиштима пруског милитаризма, не би могло да ва- ||

"зане пожутеле мапе и комада папирног канапа, израчунао време

свога победоносног хода и ликвидирање фашистичке метрополе.

— Ну, нада спат, покушао је неко од домаћих да прекине:
седељку бојећи се да гости уморни сутра-не крену даље. |

Пачему, узвикнулу је десетину црвеноармејаца. Миша, да

вај чаја...    - Јулија ЛУЧЕВ|

   



      

   
|рада наше земље, Би ни

Ги Грбе фронтовске бригаде
| преваљивале бу по 35 кило-

метра пешице да би стигле
на радилиште. Са песмом ни
транстарентима кретале су се
поворке бригадиста пут ради-
лишта. Да би се олакшао пре-
воз бпигадиста на радилиште,
чланови Фронта су саградили

| пругу нормалног колосека У
дужини од 8,5 километара, ко

____ја је пуштена у саобраћај пр-
вог маја. Пруга је омогућила
брз довоз бригадиста на (ра-
дишпиште, и рад је још боље
текао, такмичење се жешће од
вијало. Развило се живо так-
мичење између (релона, за пре

7
Њ
У
п
и

вања сваких седам дата.

„Чланови Фронта града За-
у преба узели су обавезу да сво

ју деоницу заврше у част о-
слобођења Београда главног

= -
5
5
7

и

 

лазну заставу која је додељи“ 
вало је своју радост што је
извојевана још једна велика
победа, што је још једна оба-
веза испуњена.

 

града ФНРЈ, до 20 октобра. На свечаности отварања, по
у Та обавеза испуњена је пре ред сто хиљада бригадиста,
“У рока. Дата 17 октобра преко присуствовати су то претставни

100.000 'бригалиста манифесто ци ЦК КПЈ, Савезне владе,

4 ту

5 Наставак данас већ имају нове зграде
р , и нова прашилишта, а траговиса треће стране

разарања пубе се из дана У
народним залагањем саграђена је дан.

· и зграда Народног одбора Ше» На простору некадањег Учи-
стог рејона. тељског дома простире се парк
Уместо изгорелих“ ин бомбар- у коме налазе освежења деца

доватих зграда, где је некад и олтасли читавог крађа,
била Кушаковића апотека, Ко- Значајан прилог решавању стан
ларац, бифе „Гајгер“, „фото беног проблема су н зграде на у-
Савић и трговина „Тога“, да-  глу Краља Милана и Московске.

, нас су уређани травњаци, огра као и у улици Ивана Милутипо-
| ђени, испресецани уредним вића,

стазама, а дубока рушевина У а 55 . . ;:

центру зграде __Инвестиционе дањој Уотму и писав
банке, исцељена је тако, да се оног Сајмишта и логора, поносито
нико пи не сећа овогај ниче Нови Београд грађен рука-

| призора на Тргу Републике. ма омладине из свих наших на-
Фасада бившег Правног фа- родних република,

култета на Студентском тргу Стотине места, где су зверски

не показује више кроз четво- срушени београдски домови, да-
„рокуте шупљих прозора кома. нас су радилишта;, рашчишћена и
ђе беогпалског неба. Фаштисти равна, То су градилишта на ко-
су потпалили текадању зграду Јима ће нићи нови домови, све-

| и у њој су изгореле богате тли и зрачни, за Трудбенике Бео-

Е збирке многих Кабинета. То

_

града, за сараднике великог за-

| научно благо је неповратно,

о

датка: расцвата свеколиког на-

-. али обновљена зграда показу-  шег живота.
је упорност и жилавост тради~ Нема више непроходних ули

теља.

Две миниране зграде, уз сам

Студентски трг, сахраниле оу
теретом својих масиљвитих зидо
ва своје станаре, ај болни

 

на, као што је била Дринчи-
ћева. На простор Бајлонове
пијаце не гледају шупље фа-
саде, као некад, Оправљене
су оштећене зграде међу бло–

Е овима медицинских институ-
догађај из дана бежања оку- 008 медиц МАУ
патора __Беогоад никад неће та, подигнути су раднички

: станови «на Северном булева-
заборавити. Једна од зграда
је делимично 'отрављена, « 06–
зиром да је пресечена на по-
ла. Остаци друге су мклоњена
и нови темељи већ се копају~

Трг Братства и јелинства,
заједно са железничком стани
пом био је центар тешког јра—
зарања. Дењасс на некад на-–

ћ силно "уништеним колосецима,
све до Чукарице,а се

ј нормалан

_

саобраћа, станична
зграла је у реду и читав ТОГ
очишћен о порушених зтпра-

да, док је тешко оштећена,
Пошта број 2 ланас лепа, (ел
презентативна зпраља,

зграда. Данас више нема ни
« трагова, изузев што Техетички

факултет носи један спрат ви-
7 ше

Нова зграда Ветеринарског фа-
култета, значајан је прилог за

у подизање медицинских кадрова.

Тешко оштећено Савско при
стаништте дата ма озпдани,
модеран кеј ва монстр-дизалт

цом и осталим уређајем за У-
товар. и истовар, а цела терет
на пруга ло станице Дунав,
која је динамитом дизана У
ваздух, исправно _функциони–

ше

 

ру, У Цвилићевој улипи. Нагло
израста Филмоки град, подиг-
вуте су велике станбене зтра-

де у улици Болеслава Бјерута,
зида се у Нетинској..
а све то узето је шабушмте,

јер је сувише обимно, готово
несхватљиво, шта. је урађено

од оног сунчаног дана, 20
октобра 1944 године, кад се са

радошћу, због свануле слобо-
де, мешала брига; како ОПО-

равити, _пецелити п подићи
вз веннки елободерски град.

“ у

Метири радне године стоје

за нама. Пуне напора ми дога-

Баја. На отаопим. тешисим тосло

вима наш човек опробао је

своје смаге, И многа искуше-

ња. га кале. Но пут у сопија-

лизам не трти застанке. И не-

ће их бити. Ако погледамо на

резуштате четварогодишњет ра

да, можемо то да кажемо за

будућност.

На  некадањим рушевинама

датас ву нове зграде, или се
у Дечјим вртићима, равлрага-
но смеју и ловикују наша де-

. ца, Дубока је и сигурна Ора-
зда коју смо заорали. Немогу-

 

ГРАЂАНИЗАГРЕБА У ТОКУ ИЗГРАДЊЕ СВОЈ

прететарници Земаљског одбо
ра Народног ' фронта, Једин-
„ствелих синдиката и других
масовних „организација, На кра
ју деозице, У Подсуседу, у

" част ове велике радне победе

чланова Фронта Зетреба  по–
стављен је обелиск у чијем

  

знј АУТО-ПУТА

#
је порножау Лон
У другој години првог Пе.

топодишњег плана. фронтовци
прада Загреба у част четврте

годишњице. ослобођења Бео-~

прада,

_

главног града ФНР

Југославије, под воћством Ко

министичке

_

партије и друга

,МО

· јелинетвос. У овим

14] Фе и
Ма

ии Ја

 Зеграбчани5у частчетворогодишњицеослобођења Београда
ГИ у
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Тита изградили су од 1 апри-
ла до 15 октобра 1948 године.
добровољним радом 10,5 кило
метара аутошута »Братство-

радовима

учествовало је 813.874. фрон-
товца, коћи су дали 4,220.983
радна 'сата и тиме уштедели

ПРЕГАОЦИ У ИЗГРАДЊИ ЛЕПШЕГ БЕОГРАДА

НИО Ер а ПР "4 УПРЕ аорти А Да А МА

' Ма ми УП

 

1
пне

у !

| паловетара Пуоата·
своме народу пече64А

лнона динара.

Са свечаностиа део

нице послат је телеграм другу

Титу и телетрам Градском од

' бару Фоонта Београда који
“гласи:

Данас, када

промет нашу деоницу. ауто

пута »Братство-јединствов, у

част четворогодишњице ос-
лобођења Београда, главног
града ФНРЈ, поздрављамо

5

пуштамо у.

радни народ Београда. Под ·

паролом

с

братства и једин-

ства градили смо нашу дио

ницу Аутопута. који ће спа

јати наша два братска гра-

"да, доказавши поново на дје

лу колико је неразрушиво

јединство "између братског

српског, хрватског и осталих

народа. Изградњом нашедио,

нице Аутопута, највеће ово“
годишње обавезе јепногоди

'шњег плана Народне фрон-
те града Загреба, доприноси

мо опћим напорима Свих

наших народа у изградњи

паај Живио
и фронт који је под руко

водством Партије издржао

битку поотив окупатора, бит

ку за власт радног народа,
који с успјехом води борбу
за социјализам!

Градски одбор Народне
фптонте Загреб

 

ТРОЈЕ НАЈБОЉИХ
ЈУ]ега је чланова Народног фронта Београда.

Много је чланова добровољних радних бри-

гада, који у оквиру међуградског такмичења главних

градова ФНРЈ раде на уређењу свога града. Дато је

у том послу стотине хиљада добровољних радних а-

сова. Поједини чланови Фронта дали су по 500, 600

и 9700 радних часова. Али само је њих троје који су

у тојвеликој борби за бољи изглед града дали преко

1000 добровољних часова.

Њих троје, тројенајбољих.
Једна 73-годишња-жена, један понзизкер и је-

дан службеник.

Тихо се спуштало вече пре:
ко крошња београдског лрве-

ћа. Лагано је замирао дан, а
с њим и врева и жагор по пе-
риферним улицама града, ,

Улицом Саве. Ковачевића жу-
стро је корачала једна жена.
Тешке ципеле на њеним ногама
бучно су шљапкале по тротоа-

Ру.
— Добро вече, добро вече

баба Нато. Завршили сте, а,
поздрављали су је пролазници.
Отпоздрављала. је, сваком је
понешто рекла, и ве застајку-
Јући“ продужавала је пут.
"Скренуља је. у малу, полумрач-
ву Хапи-Рувимову улицу. Ле-
гано су се њихале гране улич-
вог дрвећа, Све више је падава
воћ.

Жена је корачала, Лако, тла
далачки. Пред куђом број 13
зауставила се, Нешто је рекла
комшинаци прекопута, и вагнув
ша се мало напред, одтурнув-
ши гвоздену капију која је за:
шкрипада, ушла је у  двори-

ла, и данас је радила на уре-
ђењу Београда. И данас,и јуче,
и "редовно већ три: године она
ве изостаје са добровољних рад
вех акција, Она је само у току
све године дала 1584 добровољ
ва радна часа. Највише у ње-
вој десетој основној организа~
нија, Бајенене у њеном Четвр-
том рејону, највише у целом
Београду. Она је прва.,

Дошла је у Београд кад је
имала 20 година. Из Далмапије
је дошла, из места Злари крај
Шибеника. Мучила се, Радила
по читав дан по туђим кућама.
И живела. Тешко, али не жале

моћи, снашла се у великом гра
ду. |
Пролазиле су године, Рат ју

је затекао у Београду. Опет :е
радила по кућама, прала руб-
ље и рибала, опет се мучила.
Прошло. је и то,
— Дошли су нашт, прича

Фортуната Дабов, ни свануло ми
је.

Зашто је свануло Фортунати
Дабов> Пре рата нико јој ни-
када није указао какву помоћ,
За време окупације нико 10]
нетје ништа олакшао живот. У~
сташе су јој побиле све рође-
не остала је сама „као отсе-
чено дрво“, — како она каже.
А када је наша војска после че
шиеих борби победоносно умар-
ширала у Београд, Фортуната Да-

· бов је свим срцем осетила да
су сви ти војници њени сино.
ви, да је сав тај народ што се
весели и ради по улицама, њен
народ. Осетила је да више ни-
је сама, Одмах се снашла, Пра
ла је рубље за војску. Крпила
им кошуље, одела. Постала је
члан Народног
гаљла је у Фронту, у улици. О.
сетила је да је вафка свим
тим људима као да су јој по-

" ролица, Радећи тако неуморно,
приближавајући се  људтма,
Фортуната Дабов је нашла себи

другу породицу.
— Фронт је данас моја поро-

дица, моје све, каже Фортуна-
та.

Обнављао се порушени град.
Поправљале се улипе, Радиле
су добровољне ралне бригаде
Народног фронта, Београда. Са
хиљадама других, обнављала је
в поправљала и Фортуната.

Година 1945. Много радних
акција, много. радних часова
Година 1946. Много радних ча-

Фортуната; И опет добила знач
ку и похвалу.
Година 1948... '
— Узела сам обавезу на 2000

часова, Била бих је испунила
скоро, да нисам легла,

,

Била је болесна, Лежала је
22 дана. Чланови Фронта су је
обилазили, Доводили

_

лекаре,
доносили лекове, Јер Фортуна-
та живи сама, Прима социјалну
помоћ, а и Фронт је помаже.
– Бринули су се о мени као

о детету А мени криво, они
раде а ја..
— Испунићу овогодишњу о~

бавезу, са сигурношћу тврди
она. ИМ премашићу је можда,
додаје уз осмех, само ако бу-
дем здрава,

" Народни фронт Београда о-
дао је и ове године признање
чланици Фронта тринаесте '0с-
новне_ организације Четвртог
рејона. ИМ ове године Фортуна.
та Дабов добила је поред оста.
лог значку. Значку првог сте.
пена. |
Фортуната Дабов ће радити

и даље, М догодине.
— Доклегод могу помагаћу

мој Фронт, мој народ, каже о-
ша.
Киша је добовала по крово-

вима кућа, сливала се низ тро-
и Небо се замрачило. У
такво једно
крај прозора, погнут над не.
ким списковима шездесетого-
дишњи члан Фронта Земуна,
шензионер Драгутин Орешко.
вић. Снебивајући се објаснио
је:
— Пенем легитимације за

"носиоце значке, рекао је, Ових
дана се по целом Земуњу деле
значке најбољима.
Драгутин Орешковић живи У

Земуну, у Немањиној Улици
оброј 1, Том шездесетогодиш-
њаку није било тешко да у ТтО-
ку 1948 године, свакодневно,
шако прилично стар и отежао,
излази на радилиште, Умео је
он да се заборави и да рали
по читав дан, Није мубило те-
шко ни 1945, ни 1946. ни 1947
кад је дао. преко 1.700. лобсо
вољних радних часова.
— Пензионер сам, али ја сам

себи. одмах нашао УНИ
каже он.
Ради у Фронту ено рејона

као евидентичар. Члан је Из-
вршнебг одбора Фронта Зему-
на. Има ту доста посла. Па и-
пак, поред тога што је аваа

· родитеља.

јутро седео је.

и) - ће је искливнути или екрену-
|. Тешко настрадало Паштино о. ћи. се ником, корачала је сама сова и кар признање похвала и
| __— давао Лекино брдо, као и т!, а може се само: напред. | кроз живот Муж, морнар, значка, Година 1947. Око 1700
| _зверски _искасапљен "Дорћол, 4 Ј, Л. умро јој је. Сама, без ичтје по пи „часова дала је

| > | бодилачка војска лобија пио - Југосло- да Њ слобода ускоро" пен борбом | (наше
| МаУ венска армија, а наш Врховни штаб — тау прлно руководство Врховни
| у
'
___би лакше овладали том техником. Ство-

__ рени су услови да се наша народно-осло-
___бодилачка војска брже уздиже, учећи
| се одПра армије у новом начину ра-

овању штабова и коман-
__ довању.Северује на том путу брзо на-

предовала усвајајући нову тактику, ко-
___ ристећисвоју богату партизанску так-

_ | тику и искуства маневарског ратовања.

_| У развоју наше Народно-ослободилачке
___ војске београдска операција може се
__ сматрати као завршетак једне. значајне.

_епохе и прерастање-у елиједећу вишу
етапу тј. у етапу израстања у савреме-_

сву — сенамин Ускоро 53 о
бођењу Београда формирају се п

азатиљ-иЈУармија, Наша Народно-осло ;

   
у

града Београда наши. људи

Генералштаб. Наша Армија добија свој“
фронт повезан десно са Црвеном арми-
јом, а лијево са савезничким снагама
тпод командом Монтгомерија,

Ослобођење Београда у морално-по~
литичком погледу био је догађај од пр-
воразредне важности који се одразио на
све наше људе и народе на ослобођеној
и још неослобођенојвашот Оно
значило симболично ослобођење читаве
наше земље. Ослобођењем нашег главног

виши и јачи, а задат је тежак ударац
реакционарним 4 квислиншким снагама
"у земљи и иностранству. Још је више
порасла вјера и морал код наших људи
и народа. они на неослобођеној те-
раваџија војећати су се напола слободни

|,
у

је:

постали |,

штаб и наша Влада дошли су у Бео-
град, то је било од. огромног значаја за
јачање и учвршћење наше народне вла-

"сти и за јачање наше Армије.
Историски значај београдске операци-

је повећава и чињеница, да су у борба-
ма за ослобођење Београда учествовали
и' заједнички пролили крв

терске и остале дивизије. Тако је дјело
братства и јединства изграђивано током
читаве Народно-ослободилачке борбе до“
било своју коначну потврду и у борба-
ма за ослобођење Београда, престонице
н главног града свих ваших наро,

И посебно велики. |историски значај
ослобођења Београда садржан је у томе
што је | ослобођен пауан-

 

свих

наших народа , кроз своје славне проле- 5

Наравереник
војске ш славне Црвене армије. Зајед-
начки проливена крв на улицама Бео-
града против заједничког непријатеља
још је више зближила наше понако близ
ске народе, још смо више заволела и0-
нако драгу Совјетску земљу и њену Цр-
вену армију. Јединствени фронт наше и
Црвене армије остварен први пут у Бео-
граду остаће јединствен и вјечан кроз
сва будућа покољења, у свим ситуаци-
јама'и против сваког непријатеља. То је .
уједно паранинуја наше сигурности и на-
"их будућих побједа у свим правцима и
на свим пољима,

· (Извод из чланка генерал-лајт- '

) нанта Саве Дрљевића, објављенот
У Војном. зеаканијсу, „број, %

~ "године),| |

1917

 

испуњавао своје дужности, он
је стизао 'да свакодневно изла.

зи.на рад. Радио је најчешће
на уређењу фискултурног те~
рена. Сви га тамо познају, Би-
ло би им необично кад чика-
Драгутин не би један дан до-
шао на рад. То се додуше. вр-
ло ретко дешавало. И онје у-
спео да, нижући сат за сатом
добровољног рада, наниже ве-
лику цифру од 1.529 радних
часова. У Земуну је он најбо~
љи, дао је највише радних ча-
сова, У целом Београду он је
други.

ж

Трећи је рођен у Галицији.
Као двогодишњак остао је без

Прихватили су га
неки познаници, а кадје налу-
нио 7 година кренуо је у свет.
Лутао је, каткад радно, а чеш-
ће био без посла. Провео је
десетак година лутајући и ра—
дећи повремено као фабрички
радник, Био де затваран. 1908
године пребегао је у Југосла-
вију. Потуцао се, најзад дошао
у Београд изапослио се у стру
гари Прометне банке као ква-
лификовани радник, Неколико
пута затваран, после прзог
светског рата заробљен, про-
водио је мучан. живот.

Прошло је све то. Моћна по-
луга наше државе, велика ор-
ганизација Народни фронт  0-
бухватила је и њега, Јована
Мудриковића,

_

члана Фронта
Четвртог рејона, у своје редо.
ве, Радио је. Обнављао и уре-
Бивао оштећени град. И низао
сат за сатом добровољног ра-
да. Похваљиван је н награђи-
ван. ~

И у 1948 години

-

је радио.
Поред тога што је запослен и
што је члан рејонског Изврш-
ног одбора Фронта, он је све
своје слободно време посвећа-
вао добровољном раду.

Није ни чудо онда, шта је 0.
вај, већ прилично оронуо 40-
век, успео да у току 1948 го.-
дине да 1.092 радна часа, За у-

значку првог степена, коју ће
поносно носити на грудима по.

ред оних из 1946 и 1947 годи-

АЕ

“је

Народ“ “

2

<

у

. дожене напоре и он је добио |

не, „Својим радом заузео је до- |
стојно место у племенитом таК
мичењу чланова Фронта Бео-
града. Он је трећи,

ж

аи од њих дао је преко
1.000 часова, Једна 73-годишња
жена, један пензионер и један
службеник. Данас у њих гле
дају сви чланови Фронта Бео.
града. Гледају са поносом и
поштовањем.

Данас је само њих троје. А
сутра већ, неће бити. Стотине
чланова Народног фронта „Бео.-
„града иду за њима. У такмиче.
њу“повећавају број датих до-
бровољних радних часова, и
све више и више доприносе
лепшем изгледу свога града.
И сигурно је да до краја ове
године у. Београду неће бити
само њих троје. који су дали
преко 1.000 добровољних рад
_ник час

Биће-: : вишеа|
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КОНКУРС
за најбољу приповетку из историјата омладинског покрета

Пао Народне омладине Србије за Београд расписује кон-| је у приповетку са темом из историјата омладинског покрета. У

па

турстДиу. ујис твовати сви чланови Народне омладине у Београду.а ико пи сина омладинског покрета треба да обухвате: опи
рата, описе појединихакдајенаниа јЕНа зератами за време рата, нарочито требаонитаРи томладинског покрета

#

у ветрадј ат омладинског покрета

Најбоље приповетке биће награђене и то:
: прва награда 5.000 дин.

друга награда 2.000 дин.
трећа награда 1.000 дин.
две четврте награде: комплетна дела

Максима Горког.

· Рок за предају радова је 1 децембар 1948 године. Радове са шифром
| доставити Градском одбору Народне омладине — Београд, Краља Милути-

| на број 2, са натписом „за конкурс", у посебној коверти под истом ши-
фром доставити име и презиме, као и тачну ад ресу писца.

ГРАДСКИ ОДБОР НАРОДНЕ ОМЛАДИНЕ СРБИЈЕ ЗА БЕОГРАД

 

каз

памнЕслнишиитааинрљина„-..

-_

 

 

меса

   

енерална дирекција савезне индустрије дувана-Београд
Телефон: 2382%-5 Телеграм: ДУВАН—Београц

 

Текући рачун ком Народне банкеза НР Србију Београд, број1-4804138,

И
| —====еу—=====
| не века

59955:

Југословенски дувани — македонски

(аријентални) и херцеговачки — по-

зтати су у свету као најфинији дувави

во укусу, ароми, финоћи ткива и ле-

пој боји.

Југословенске

квалитативним особинама,

укус сважог пушача.

цигареве по својим

задовољавају

МАТЕРИЈАЛОМ

 

ковића 6, тел. 27-930

Пошт. фах. 443, Тек.

Б Е рачун 103-70 1-281

 

Биолошки препарзти
Фармапеутски препарати за ветерину

Ветеринарски инструменти и прибор.

Амбулантни и лабораториски уређаји
Стручне и популарве књиге нз области ветеринарства и

сточарства

Пролавнтце:
Београд — Маршала Тита 10 тељ 20-009

Нови Сад — Св. Марковића 16 тел. 3%-17

Суботица — Трг Маршзла Тита 1 тел. 585
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ШУМАДИЈА“|
ГРАДСКО ПРЕДУЗЕЋЕ

ЗА КАНЦЕЛАРИСКИ МАТЕРИЈАЛ

БЕОГРАД

Кнез Михајлова ул. 26

ГЕХЕФОНИ 50-72% 27440 и 2954
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МЕТ ВЕТЕРИНАРСКИМ

— Београд, Светозара Мар-

ад2.
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Пелцовањем против туберкулозе са-

чуваћеш своје дете од туберкулозног

оболења а нарочито од његовог највећег

непријатеља, туберкулозног запалења

мождане опне — менингитиса!

Пелцовање Бе-Се-Же вакцином је ванредно корисно и потпуно 6безо-

пасно!

О сјајним резултат има пелцовања Бе-Се-Же ва кцином, говоре стечена ис

куства код 10,000.000 пел цоване деце у СССР, САД, Шведској, Данској и другим

држевама, где се помоћу пелцовања смањили случајеви туберкулозних оболења

и смрти на једну петину, па чак и десетину!

Борба против туберкулозе је битка за спас м илиона људи, трудбеника на

изградњи социјализма у нашој земљи! Пелцовање деце Бе-Се-Же вакцином је

важан корак напред у тој борби.

   

АРТИСТИЧКО ПРЕДУЗЕЋЕ НР СРБИЈЕ
·" фемки стални даргивабРи

    

ПРИРЕЂУЈЕ вечерње претставе сваког дана, осим понедеоника у 20 час.; дневне

претставе: четвртком, субстом им недељом у 16 часова.

НА ПРОГРАМУ: акробати на земљи, жици и ваздуху, жонглери, вежбе са дреси-

раним коњима, комичари итд.

У програму учествују најбољи наши и страни артисти.

Цене улазница 40, 30, 20 м 15 динара.

Карте се добијају на каси циркуса од 10—12 час. м на два сата пре почетка прег
ставе. — Синдикалне подружнице м одбори масовних организација могу поди-
зати раније од 9—10 час. |

 

ПУТНИК ОРГАНИЗУЈЕ МАСОВНЕ ИЗЛЕТЕ
РАДНОГ СЕЉАШТВА
Извршни одбор Народног фронта Србије у заједници

са предузећем Путник организује масовне излете сеља-

ка чланова Народног фронта Србије, како у поједина

места исте Републике, тако и у најпознатија места дру-
гих република.

 

Фронтовске јединице сваког села среза учествују у орга-
визацији тих излета,

Излет у Београд, Загреб, Ријеку, Опатију, Постојнску Шпи-
љу, Блед и друга места,

Специјални возови у којима су инсталирани радио звучници
који ће преносити народну музику и разна туристичка = пољо-
привредна предавања, |

Боравак у најбољим хотелама, превоз аутобусима и лађом.
Биоскопске претставе, концерти и разне приредбе учиниће

да ови излети остану у незаборавној успомени сваком сељаку на
Народне Републике Србије, како ради лепоте наших дивних краје-
ва, тако и ради топлоте пријем: на који ће наићи у оним местима
која ће посетити, —   
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СА УЛИЦА
ОКТОБРА 1944

ЗАДРА.

п
е
т
и
н
е

 

 
кодипдна експлоататорске вла-

У давише западносвропског импе-

ријаанзма на прибалтичној тљу

вародна призреда Љетоније, Естеније

и Литваније доживела је страховито

опадање. Индустрија машта натубила

је тада у тим земљама свој некада-
шњи значај, као но текстилна пнду=

стрија. Једно велико текстилно преду-

зеће-у Нарви отпустило је од четрна-

ест хиљада радника дванаест, Десето-

струко се смањио број радника у нај-
већем естонском бродогратниту. У
Литванији било је затворено 4:000 пре
дузећа. Империјалцагм је претворио
прибалтачне земље у аерарно-сировин-
ски прирепан занадинх држава.

Али трудбеници Прибалтика оборили
Фу 1940 године своје реакционарне
владе, Летонија, Естсишја и Литвани-
ја постале су совјетсне сонијаљистичке,
републике. Врховни совјет СССР при.
хватно је молбу овнх земаља да уђу

  

Уредништво- 8 - администрација Ректора

 

у братску лородину совјетских наро-
да.

Настало је деба процната Прибал-
тика, Совјетска власт цружила је е-
тромну и свестрану помоћ градовима
и селима трију републиша. Рад на њи-
ховеј сенијалистичкеј изградњи био
је ирсмвнут нападом хитлероваца који
су нанели огремну штету народној
привреди и мултуртим установама Ли-
твашије, Естоније и Летоније,
Цела Совјетска земља даје данас

велини допринос њиховој обнови и да~

љем напретку. Норатна Стаљинова пја-
тиљетка нретставља за прибалтичке
републике, у првом реду, пјатиљетку
сопијалистичке кидустријализације,

Рраде се заводи м фабрике, испитују
се и користе шриродна богатевва —
првенствено минерали.

На примеру Талина, главнот града
Естенске ССР, огледају се огремни
резултати успешнег рада на народно-

      Драг.

·

Јовановића Њ/ЉУ,

   

 

привредној и културној обнови њ 25
љем развоју.

Талин је по значају и величини тре-
ћа лука у низу совјетских прибстича
ких лука — песле Лењинграда и Риге.
Град има око сто педесет хиљада
становника и претставља важан цен-
тар естонске индустрије машшна и тек-
стила.
Нре кратког времена навршила се

четворогодишњица ослобођења Талина
ед немачког-фапистичкег  екупатора,
Трулбеници главнег естенског града
свечано су прославили евај дан н том

   

тел. редакције 20-44%

н

24-852; администрацаје

приликом истакнути су резултати њи
ховог истрајног и веома успешног ра-
да ња обнови Талина, у коме је олу~
патов био порушио око половине це-
жоцупног станбеног фонда, школе, во-
зорвишта, лучка постројења итд.
У току четири године трудбеници

Талина даљи су четири миљиона добро
вољних радних часова. Гради се у
свим рејонима. - Обновљено је и изнева
зграђено преке

|

осамдесет хиљада
квадратних метара станбеног проста-
ра. Између Тадина и Ијаскуле сагра-~
ђена је електрифицирана пруга. Перед

о се ПРОСТИРУ ДАНАМЊ)
ту

 

НАШЦГЕГ ГРАДА
ОКТОБРА 1948

  

У ТОКУ ИЗГРАДЊЕ...

успеставњене

_

трамвајске

|

мреже, У
граду је створена м аутобуска. Мо-
сковски аутемебилски завод снабдео
је Талин свејим одљичним зутебусима.

Обфневљена је индустрија Главног
естонскег града, на: који етнала-60 од
сто индустриске ирензводње. целе Ре-
публике. Мајповије и најусавршценије
машине севјетске пронзведње пуште-
ве су у рад по обновљеним талин-
ским предузећима,
У свим гранама културног живота

осећа се снажан размах и напредак,
Из године у годину расте број сту-
дената талинског Политехничкег ин.
ститута. Тридесет шест шкела овег
града похађа преке 20.000 ученика, У
Талину раде 15 техникума, 10 град-
ских и дечјих сивдвкалних библио,.
тема, два дома културе, 15 радничких
клубова итд,
Веома интензиван н плодан рад ра-

звија се у научно-истраживачким ин-
ститутима младе

_

Академије наука

2
       

Е ТЕРАЗИЈЕ

    

   

  

      

   

   

Естенеке ССР.
рад Таљин (он се раније звао Ре.
ваљ) пнестоји већ седам столећа, али
сада ен први пут усмерава свој ра-
звеј на базн плана. Ово је једна од
најбитнијих н најпетврднијих карак-
теристика новог, социјалистичког Та.
лина,
Токем претстојећих пстнасст година

у обневу и даљу изградњу Талина
биће инзестиране једна милијарда и
четири стотине милиона рубаља, а од
тега 200,000.000 рубаља 38 шест до
седам гедина намелиће се изградњи
станова. Талин ће добити велике и
желе зграде Академије наука, Дома на
учника, Градског извршног комитета,
министарстава, болница. Напоредо с
тим, велика пажња посвећена је из.
градњи заведских и фабричких обје-
ката.

Сецијалистички Талин ствара, уз
припомоћ целе Совјетске земље, сво-
ју светлу сутрашњицу,

  


